
厚生労働科学研究（瀬戸班）

がん遺伝子パネル検査の診療実態および
受検患者の体験に関する調査研究

別添資料１：患者アンケート



WEB回答, 39.7%

紙回答, 58.5%

紙回答-追跡のみ, 

1.8%

回答方法 アンケートに回答されている方は？

2

検査を受けられた

ご本人, 81.6%

ご家族(配偶者,子,

兄弟姉妹,それ以

外), 16.3%

その他, 2.1%

回答方法、アンケートに回答した方



検査を受けた患者さんの年代 患者さんの性別

3

10歳未満, 

0.5%

10代, 1.2%
20代, 0.8%

30代, 3.1%

40代, 11.5%

50代, 20.8%

60代, 26.8%

70代, 29.6%

80代, 3.5%

90歳以上, 0.2%

無回答, 2.0%

女性, 

42.9%

男性, 

54.7%

その他, 

0.1%

回答しない, 2.4%

患者さんの年代、性別



パネル検査を受けた施設で
治療を受けましたか

パネル検査を希望した時期から
結果を聞くまでの時間

4

4週間以内, 

14.5%

4-6週間, 29.3%

6-8週間, 25.4%

8-10週間, 

12.5%

10-12週間, 5.6%

12週以上, 8.8%
無回答, 4.0%

はい, 70.2%

いいえ(がん遺伝子

パネル検査のため

に紹介を受けた), 

27.2%

無回答, 2.6%

施設と時間
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134 

525 

108 

7 

23 

151 

18 

0 100 200 300 400 500 600

NCCオンコパネル（通常検査用の採血あり、対象遺伝子約

110）

FoundationOne CDx（腫瘍組織を用いるもの、検査用の採

血不要、対象遺伝子約320）

リキッドバイオプシー（採血のみで検査を行うもの、

Guardant、Foundation Liquidなど）

先進医療B（Todai OncoPanel、オンコマインDx Targe Test、

TSOパネル等）

その他

不明

無回答

検査の種類

どの検査をしたか不明の方が16% →
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4 

5 

9 

16 

9 

784 

8 

16 

4 

24 

0 

1 

9 

1 

4 

1 

19 

19 

0 100 200 300 400 500 600 700 800

本（書籍）

パンフレットなど

がんの情報提供を行う医療機関、日本対がん協会など

家族

友人／職場の同僚

医師、または医療従事者

がんゲノム情報管理センター「C-CAT」のウェブサイト

国立がん研究センターのウェブサイト「がん情報サービス」

上記以外の医療機関（検査を受けた施設等）のウェブサイト

医療機関以外のウェブサイトやSNS

図書館

雑誌

新聞

学会や医療機関が主催する「市民公開講座」などの説明会

がん相談窓口（がん相談支援センターなど）

補完療法、代替療法、または従来の治療法以外の治療法の…

その他

無回答

がん遺伝子パネル検査を何で知りましたか？
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0.2%

2.1%

1.9%

2.4%

0.3%

1.4%

7.0%

3.5%

0.2%

0.4%

0.4%

10.4%

14.1%

13.9%

1.9%

10.7%

22.0%

18.8%

6.2%

2.0%

30.7%

28.1%

30.0%

19.2%

28.2%

33.7%

18.9%

22.8%

29.7%

27.8%

65.1%

14.3%

4.2%

1.7%

27.4%

5.6%

2.9%

3.1%

10.6%

16.9%

1.3%

37.5%

41.6%

54.1%

34.3%

40.6%

41.2%

43.7%

45.0%

44.7%

2.4%

7.6%

8.1%

8.7%

7.8%

8.0%

8.1%

8.0%

8.3%

8.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

医師または医療従事者

家族または友人

新聞または雑誌

ラジオ

がんゲノム情報管理センターや国立がん研究センターのウェブサイト

インターネット(上記以外の医療機関)

インターネット(医療機関以外)

テレビ

政府関連の保健機関(厚生労働省など)

公益財団法人(日本対がん協会、がん研究振興財団など)

以下のパネル検査の情報源をどの程度信頼していますか？

■無回答



96.0%

13.3%

6.1%

0.6%

0.1%

1.4%

10.1%

2.2%

0.7%

0.3%

1.2%

2.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

主治医・担当医

遺伝部門専門の医師等

看護師

薬剤師

検査技師

遺伝カウンセラー

がんゲノム医療コーディネーター

がん相談室

治験コーディネーター等

不明

その他

無回答

パネル検査を受ける前に
医療従事者に相談しましたか？

どなたに相談されましたか？
（複数回答）

8

はい, 

74.3%

いいえ, 

23.8%

無回答, 1.9%

パネル検査を受ける前の相談



56.3%

62.0%

52.3%

40.0%

0.0%

54.5%

58.3%

43.8%

40.0%

66.7%

29.0%

20.7%

36.4%

40.0%

0.0%

18.2%

31.9%

31.3%

20.0%

0.0%

11.0%

13.0%

11.4%

0.0%

100.0%

9.1%

5.6%

12.5%

40.0%

0.0%

2.6%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

6.3%

0.0%

0.0%

0.5%

1.1%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.6%

3.3%

0.0%

20.0%

0.0%

18.2%

4.2%

6.3%

0.0%

33.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

主治医・担当医

その他の医師（遺伝部門専門の医師等）

看護師

薬剤師

検査技師

遺伝カウンセラー

がんゲノム医療コーディネーター

がん相談室（支援センター）

その他のスタッフ（治験コーディネーター等）

その他

9

相談の満足度



職種
「やや満足」以上
（「どちらでもない」
以下）

誰に相談すれ
ばよいか分か
りやすかった

十分な時間を
とってもらえた

担当者の対応
の仕方が十分
であった

説明が分かり
やすかった

無回答

主治医・担当医 565人（93人） 13.1% 18.6% 33.1% 50.6% 0.2%

遺伝部門専門の医師等 76人（13人） 13.2% 26.3% 40.8% 76.3% 1.3%

看護師 39人（5人） 17.9% 25.6% 59.0% 30.8% 0.0%

コーディネーター 65人（4人） 13.8% 32.2% 36.9% 61.5% 0.0%

がん相談室 12人（3人） 16.7% 16.7% 58.3% 41.7% 0.0%

10

検査前の相談が「満足」「やや満足」の理由

赤：20%以下、オレンジ：20-50%、緑：50%以上

複数回答



8.6%

8.6%

11.8%

34.4%

37.6%

4.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

誰に相談すればよいか分かりにくかった

十分な時間をとってもらえなかった

担当者の対応の仕方が十分でなかった

がん遺伝子パネル検査について説明が分かりにくかった

その他

無回答

【主治医・担当医】
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相談の満足度で「どちらともいえない・やや不満・不満」と回答した理由

他の職種は回答数が少なかった

複数回答



8.8%

28.8%

22.0%

4.8%

57.4%

12.9%

24.2%

18.5%

7.0%

0% 50% 100%

検査について十分に理解できない

検査の費用が高い

検査結果がでるまでに時間がかかる

検査をすることにより体に負担がかかる

検査しても治療につながる結果がえられない…

検査をすることで知りたくないことがわかるか…

新しい治療法が見つかっても費用が払えな…

特にない

その他

がん遺伝子パネル検査を受ける時に
説明は誰から聞きましたか？

検査を受けるにあたり
心配なことはありましたか？
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0 200 400 600 800 1000

主治医・担当医

その他の医師 (遺伝部門専門の医…

看護師

薬剤師

検査技師

遺伝カウンセラー

がんゲノム医療コーディネーター

がん相談室 (支援センター)

その他のスタッフ (治験コーディ…

不明 (覚えていない、資格が分か…

その他

説明者、心配ごと

複数回答



13

医師のパネル検査前説明の満足度

0.3%

1.0%

0.6%

1.6%

1.0%

0.3%

0.6%

0.4%

0.9%

0.4%

0.5%

1.2%

0.8%

1.2%

1.2%

1.2%

1.7%

1.4%

2.8%

2.4%

1.2%

2.4%

2.1%

1.7%

1.6%

8.3%

12.9%

8.7%

11.7%

8.7%

5.5%

7.2%

6.0%

7.3%

5.4%

12.1%

13.4%

13.2%

12.2%

11.9%

19.9%

17.8%

19.0%

16.8%

18.8%

10.1%

10.2%

12.5%

10.8%

13.2%

37.2%

28.2%

31.8%

29.6%

32.0%

3.4%

3.5%

3.4%

3.4%

3.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

医師はあなたが必要としていること(ニーズ)に、どの程度よく

対応してくれましたか。

医師とのやり取りで、あなたはどれくらい積極的にコミュニ

ケーションをとり、やりとりに参加しましたか。

あなたは、医師から聞いた情報の適切さにどの程度満足しま

したか。

あなたは医師から受けた(精神的な)サポートにどの程度満足

しましたか。

全体的に、あなたは医師とのやり取りにどの程度満足しまし

たか。

0【A】満足していない 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10【B】とても満足 無回答



56.2%

28.6%

9.0%

33.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

内容が難しかった

説明時間が短かった

十分説明してもらえなかった

その他

がん遺伝子パネル検査の結果説明は
わかりやすかったですか？

6以下を選んだ理由

7以上を選んだ理由
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0 全く分かりやす

くなかった, 0.3%

1, 0.6% 2, 1.2% 3, 3.0%

4, 1.6%

5, 9.9%

6, 5.9%

7, 15.4%

8, 18.0%9, 13.4%

10 とても

分かりや

すかった, 

28.4%

無回答, 

2.3%

結果説明の分かりやすさ

複数回答

62.7%

47.0%

52.0%

6.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平易に説明してくれた

説明時間を十分とってもらえた

質問を含め聞きたい内容を聞けた

その他



57.6%

16.9%

11.9%

2.3%

4.5%

2.8%

44.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国内で治療できる方法(治験や先進医療な

ど)がなかった

国内で治療できる可能性があったが、治験

や先進医療に参加できる条件を満たさな…

国内で治療できる可能性があったが、治療

できる施設が遠く、通院や入院ができな…

国内で治療できる可能性があったが、経済

的な理由で諦めた

新たに治療をうけるには体に負担がかかり

すぎるため、治療を見送った

新しい治療法を受けることを希望しなかった

その他

効果の期待できる治療法に
ついて提案はありましたか？

「いいえ」と答えた方で、治療を受けられなかった理由は？
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はい, 

46.8%
いいえ, 

50.7%

無回答, 2.5%

治療の到達性

複数回答



どのような方法で治療を受けましたか？

16

健康保険の範囲

で治療, 70.3%

治験, 16.5%

先進医療, 2.2%

患者申出療養, 3.3%

自費診療(国内), 1.1%
国外で治療, 0.0% その他, 5.5%

無回答, 1.1%

「はい」と答えた方で、新しく見つかった
治療法で治療していますか？

はい, 

20.8%

いいえ, 40.5%

検討中, 44.4%

治療の到達性

新しい治療法が見つかった人が
多くアンケートに答えている？

健康保険の範囲で治療した人が多い
→ 全員が「新しい」治療法ではない？



がん遺伝子パネル検査で遺伝性腫瘍
（生まれつきがんになりやすい体質）
に関する所見の開示を希望しましたか？

「いいえ」と回答した理由は？

17

はい, 

77.4%

いいえ, 

10.5%

答えたく

ない, 0.8%

その他(覚えていない等), 

11.4%

遺伝性か否かを知りたくなかった, 6.1%

家族への影響が心配

だった, 15.3%

がんの治療そのものに

直接関わらないと思っ

た, 28.2%説明がよく理解できなかった, 9.2%

答えたくない, 0.8%

その他, 40.5%

遺伝性腫瘍（生まれつきがんになりやすい体質）の開示



「はい」とお答えの方は、実際に検査で遺伝性
腫瘍に関係する所見が見つかりましたか？

「はい」の方は、十分な説明・遺伝
カウンセリングを受けましたか？

18

はい, 23.0%

いいえ, 

72.0%

答えたくない, 0.4% その他（覚えていない等）, 4.6%

十分な説明・遺伝

カウンセリングを受

けた, 46.4%

ある程度の説明・

遺伝カウンセリン

グを受けた, 33.1%

十分な説明・遺伝

カウンセリングを

受けなかった, 

5.4%

検討中, 8.4% その他, 6.6%

遺伝性腫瘍（生まれつきがんになりやすい体質）の結果

遺伝性腫瘍に関係する所見が見つかった
人が多くアンケートに答えている



説明・遺伝カウンセリングを受けた方：
説明はわかりやすかったですか？

7以上を選んだ理由は？（複数回答）

19

遺伝性腫瘍（生まれつきがんになりやすい体質）の説明

3, 1.9% 4, 0.6%
5, 7.8%

6, 4.5%

7, 11.0%

8, 22.7%

9, 14.9%

10 とても分

かりやす

かった, 

61.1%

52.7%

50.4%

1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平易に説明してくれた

説明時間を十分とってもらえた

聞きたい内容を聞けた

その他



28.1%

39.9%

75.9%

2.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

誰に相談すればよいか分かりやす…

十分な時間をとってもらえた

担当者の対応が十分だった

その他

0 全く満足して

いない, 1.5%
1, 0.5% 2, 1.2% 3, 2.3%

4, 2.1%

5, 14.6%

6, 5.8%

7, 16.2%

8, 15.4%

9, 10.1%

10 とても満

足している, 

23.3%

無回答, 7.1%

がん遺伝子パネル検査に関する病院の
相談窓口やサポート体制への満足度

前問で6以下を選んだ理由（複数回答）

前問で7以上を選んだ理由（複数回答）

20

がん遺伝子パネル検査の相談窓口

44.8%

11.5%

11.9%

50.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

誰に相談すればよいか分かりにくかった

十分な時間をとってもらえなかった

担当者の対応が十分でなかった

その他



21

0 全く満足してい

ない, 1.6%

1, 0.6% 2, 1.3% 3, 1.6%

4, 1.6%

5, 15.1%

6, 7.8%

7, 16.4%

8, 15.8%

9, 8.3%

10 とても満足し

ている, 24.1%

無回答, 5.8%

がん遺伝子パネル検査の満足度



前問で7以上を選んだ理由（複数回答）

22

がん遺伝子パネル検査の満足度が高い理由

27%

45%

42%

21%

40%

34%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

治療につながった

家族のがんのリスクについて考えられた

検査結果を詳しく説明してくれた

質問しやすかった

聞きたい内容を十分説明してもらえた

自分のがんのことをよく学べた

その他



78.3%

6.5%

9.7%

7.6%

7.6%

0.7%

2.5%

21.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

治療につながらなかった

家族のがんのリスクについて十分に知ることができな…

検査結果を詳しく説明してくれなかった

質問しにくかった

聞きたい内容を十分説明してもらえなかった（今後の…

担当者の対応に満足できなかった（望まない治療を…

検査結果、治療の可否を検討する前に全身状態が悪…

その他

前問で6以下を選んだ理由（複数回答）

23

がん遺伝子パネル検査の満足度が低い理由
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